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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PAMPA

ATA DE REUNIÃO

Ata da décima sexta reunião ordinária do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Engenharia de
Produção – NDE da Universidade Federal do Pampa do ano de 2021 (Ata NDE 16/2021). Ao décimo
sé�mo dia de agosto de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, reuniu-se o Núcleo Docente
Estruturante do Curso de Engenharia de Produção da UNIPAMPA por meio de uma videoconferência,
realizada pelo Google Meet  (meet.google.com/s�-qkhr-cbm), conforme convite. Presentes os
Professores, Mauricio Nunes Macedo de Carvalho, exercendo a coordenação do NDE, Caio Marcello
Recart da Silveira, Carla Beatriz da Luz Peralta , Cesar Antonio Mantovani, Claudio Sonaglio Albano,
Evelise Pereira Ferreira, Fernanda Gobbi de Boer Garbin, Ivonir Petrarca dos Santos, Vanderlei Eckhardt e
Victor Luiz Scherer Lutz. A professora Ta�ana Nardon Noal, jus�ficou sua ausência. O Coordenador iniciou
a reunião para tratar dos assuntos constantes da pauta estabelecida, composta dos seguintes itens: Item
1 – Comunicações gerais. O professor Mauricio comunica que a 13 CRE (Coordenadoria Regional de
Educação, órgão do estado do RS), entrou em contato solicitando a emissão de um laudo para
recredenciamento do curso de técnico em mecânica da escola Frei Plácido. O professor César se
manifesta, relatando que já realizou esta a�vidade em outras escolas e cidades. O professor Mauricio
abre a possibilidade de manifestação para outros colegas, em especial os professores Vanderlei e Ivonir
(pela formação em Engenharia Mecânica). Estes se manifestam, no sen�do de não ter interesse em atuar
nesta demanda. O professor Caio lembra que existem TAEs com a formação em Engenharia Mecânica,
atuando na reitoria, que poderão ajudar no atendimento à demanda. Os professores Mauricio e Carla
comunicam que na úl�ma segunda-feira es�veram reunidos com o coordenador acadêmico para tratar
da possibilidade da realização de uma semana acadêmica integrada, com todos os cursos do Campus
Bagé. Item 2 – Solicitações de inclusão e exclusão de pauta e comunicações. Não foram realizadas
inclusões e nem exclusões de pauta. Item 3 – Verificação de sombreamento: Área 06 – Engenharia
Organizacional. O Professor Mauricio apresenta a planilha com os apontamentos sobre a área, bem
como as demais planilhas que permitem que os professores passem a abordar os apontamentos. O
professor Caio faz os seguintes: a) com relação à tomada de decisão, que aparece em Sistemas de
Informação e Introdução a Administração. A proposta foi de manter os dois tópicos apresentados e
adicionar o estágio de Avaliação, dentro da Taxonomia de Bloom, para a linha 123 - Processo decisório.
Aprovado por unanimidade. b) modelo de negócios que está igual nas componentes de estratégia e de
empreendedorismo e inovação. As professoras Evelise, Fernanda, Carla e Ivonir também fizeram este
apontamento.  A proposta foi de re�rar o conteúdo Business Model Canvas (linha 154), mantendo o
mesmo somente em Canvas Modelo de Negócios (linha 103), em virtude de sombreamento de conteúdo.
Aprovado por unanimidade. c) Gestão de Projetos, Produto e Serviços - o ponto 4.1 'Project Model
Canvas' pode apresentar alguma sobreposição com os pontos 4 'Canvas Proposta de Valor' e 5 'Canvas
Modelo de Negócios' do componente EMPREENDEDORISMO E INOVAÇÃO. A proposta foi de Manter os
tópicos nas linhas 103 e 179, em virtude de que um trata de Modelo de Negócios Canvas e o outro de
Project Model Canvas, respec�vamente. Aprovado pela maioria com uma abstenção, professor Cesar. O
professor Caio se re�ra da reunião jus�ficando sua ausência. Os professores Carla e Ivonir fizeram a
seguinte observação: Item 3. Desenvolvimento de novos produtos sombreamento com a área 5.
Apresentadas as propostas: Proposta 01: Subs�tuição do �tulo para Concepção de Produtos Inovadores
(linha 74) e manter o tópico na Área 06. Proposta 02: Transferir o item 3. Desenvolvimento de novos
produtos (Área 06) para a Área 05 – Engenharia do Produto.  Aprovada a proposta 2, com três abstenções
(Cesar, Vanderlei, Victor) e demais votos favoráveis. Apontamento das professoras Evelise e Fernanda: a)
na área 6 o conteúdo Desenvolvimento de novos produtos (linha 74) pode ter sombreamento com a área
5, conteúdo Ambientes de inovação e o processo de desenvolvimento de produtos (linha 51); e b) na área
6 o conteúdo Modelo de Negócios (linha 151) pode ter sombreamento com a área 6, CANVAS - Modelo
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de Negócio (linha 103). Ambas contempladas em debates/decisões anteriores. Professor Mauricio
apresenta os seguintes apontamentos: abordar Design Thinking e Design Sprint na área 6, como
abordagens de metodologias ágeis. Proposta apresentada. Inclusão de um tópico: Outras ferramentas de
abordagem ágil, no item 4. Prá�cas, técnicas e ferramentas da abordagem ágil (linha 178). Proposta
aprovada, duas abstenção (Cesar, Victor), demais votos favoráveis. O professor Victor se re�ra da reunião,
jus�ficando sua ausência. Ficaram pendentes três assuntos: a) apontamentos do professor Cláudio, a
espera da presença do professor Caio, visando melhor discussão; b) úl�mo apontamento do professor
Caio; e c) sugestão do professor Mauricio para inclusão do tópico sobre �pos de modelos de negócios,
antecedendo a u�lização de ferramentas para representar modelos de negócios. Vencidos os itens
constantes em pauta, a reunião foi encerrada às quinze horas e cinquenta minutos, sendo assinada por
mim Cláudio Sonáglio Albano, que lavrei a presente ATA, que, lida e aprovada, é assinada por todos os
demais presentes.

Assinado eletronicamente por MAURICIO NUNES MACEDO DE CARVALHO, PROFESSOR DO
MAGISTERIO SUPERIOR, em 12/09/2021, às 19:38, conforme horário oficial de Brasília, de acordo
com as norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por VANDERLEI ECKHARDT, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em
13/09/2021, às 16:21, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CARLA BEATRIZ DA LUZ PERALTA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 14/09/2021, às 14:32, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por EVELISE PEREIRA FERREIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR,
em 14/09/2021, às 14:33, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CLAUDIO SONAGLIO ALBANO, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 20/09/2021, às 10:13, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por IVONIR PETRARCA DOS SANTOS, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 15:11, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por FERNANDA GOBBI DE BOER GARBIN, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 16:11, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CAIO MARCELLO RECART DA SILVEIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 31/01/2022, às 10:26, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�ps://sei.unipampa.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0613078 e
o código CRC DEFB79A8.
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